

О НЕКОТОРЫХ СПЕЦИФИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЯХ ХОЛОКОСТА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Истории Холокоста на территории СССР посвящены сотни исследований, но одним из малоизученных вопросов до сих пор остается вопрос об особенностях его в различных республиках и регионах оккупированной нацистами части СССР. Из работ по этой проблеме следует выделить работы И.Арада и И.Альтмана.

В статье Ицхака Арада «Уникальные черты Холокоста на территории СССР» есть такие строки:

«На основе прежних многолетних и продолжающихся сегодня исследований. Проведенных мною по данному вопросу, позвольте изложить выводы об уникальности уничтожения евреев на оккупированной территории СССР. Я остановлюсь на трех основных факторах, в которых будут сгруппированы эти особенности.

Первый фактор – германский: нацистские власти, совершившие геноцид по отношению к евреям на оккупированной территории, уникальность их политики и деятельности.

Второй фактор – нееврейский: местное население, их отношение к уничтожению евреев, реакция данной группы населения на геноцид против евреев.

Третий фактор – еврейский: евреи – жертвы нацистской политики геноцида, особенность данной общины» [1].

Наша цель – раскрыть особенности Холокоста на территории Беларуси по сравнению с другими регионами, оккупированными нацистами в годы Второй мировой войны.

Территория Литвы и Латвии первыми из советских республик были целиком заняты немецкими войсками. Они (вместе с Эстонией, захваченной полностью в сентябре 1941 г.) стали полигоном для апробации айнзатцгруппами технологии массовых казней, осуществленных в первые дни как оккупантами, так и местными националистами. С августа 1941 г. эти территории вошли в рейхскомиссариат «Остланд».

Общее число литовских евреев – жертв Холокоста составляет не менее 215-220 тысяч человек. В процентном отношении к числу довоенного еврейского населения (95 – 96%) эти потери являются самыми большими среди всех оккупированных республик бывшего СССР, а также наибольшими среди всех еврейских общин европейских государств в границах на 1 сентября 1939 г. В Литве погибло 80% всех евреев стран Балтии [2].

Буквально в первый день войны в районе Паланги и Кретинги оккупантами были уничтожены местные евреи.

В отличие от Беларуси и Латвии, иностранных евреев в Литве привозили не в гетто, где они имели хоть какой-нибудь шанс выжить, а сразу к месту уничтожения.

В Латвии уже 27 июня 1941 г. АК «А» провела расстрелы в окрестностях Елгавы и Лиепаяи.

Последние евреи на территории Латвии (около 300 человек) были расстреляны в самом конце войны – в мае 1945 г в Лиепаве, куда они были направлены из Риги на строительстве оборонительных сооружений весной 1944 г. [3]. Общее число жертв среди советских евреев на территории Латвии (с учетом беженцев из Шяуляя и других городов Литвы) составляет около 77 000 человек [4]. Сумели пережить Холокост лишь несколько сот латышских евреев.

В Эстонии, материковая часть которой была оккупирована 5 сентября 1941 г., более половины немногочисленного еврейского населения успела эвакуироваться. Всего же было уничтожена примерно 1 тысяча евреев, преимущественно в Таллине и Дерпте. Все они погибли до конца января 1942 г. [5]. Именно в этой прибалтийской стране, как отмечала нацистская пресса, впервые в Европе было обеспечено «окончательное решение» еврейского вопроса.

Еврейский вопрос в Прибалтике был в основном «решен» уже в 1941 - январе 1942 г., быстрее, чем на территории всех остальных оккупированных республик СССР. В этот период погибло 253-255 тысяч человек – более 85% жертв Холокоста в Прибалтике. Именно в этом регионе нацистский геноцид евреев впервые стал тотальным. Общее число жертв Холокоста в странах Балтии составило около 290 тысяч человек [6].

Вся оккупированная территория России - в этом ее главная особенность – оказалась в зоне контроля военной администрации, ибо находилась в непосредственной близости от линии фронта. Здесь действовали различные группы армий и АГ, что сказывалось на методах обращения с еврейским населением и последовательности его уничтожения. В 1941-1942 годах в России дей-

ствовали три АГ: «А» (Северо-Запад), «В» (Центральный регион) и «Д» (Юг). Евреев здесь в наибольшей степени рассматривали как опору коммунистического режима. Не случайно только на территории России их обозначали желтыми пятиконечными звездами [7]. Евреи из других стран Европы с целью принудительного труда или уничтожения на территорию России не ввозились.

Историю Холокоста на территории Украины в наибольшей степени отражают административные юансы нацистского оккупационного режима. Республика была разделена на четыре оккупационные зоны. Здесь было уничтожено наибольшее количество евреев – половина всех жертв Холокоста, являвшихся гражданами Советского Союза к началу Великой Отечественной войны, и около четверти всех погибших евреев Европы – свыше 1 миллиона 400 тысяч человек [8].

В Украине участие в геноциде евреев принимали как немецкие, так и румынские войска (в то же время оккупировавшие часть Галиции венгерские войска евреев не убивали). Евреев Украины (из дистрикта «Галиция») отправляли в лагеря смерти на территорию Польши. В то же время эта территория была использована для уничтожения евреев Чехии и Венгрии.

Именно в Украине уже в 1941 г. было уничтожено более полумиллиона советских евреев – наибольшее число в этот период на оккупированной территории. А в целом в годы войны Украина потеряла более 60% своего довоенного еврейского населения [9].

Территория Молдавии была полностью оккупирована нацистами в августе 1941 г. В зоне оккупации оказалось 230-250 тысяч евреев. Практически все они были уничтожены. Особенностью Холокоста в Молдавии были синхронные действия АК-11а, входившей в состав АГ «Д», и румынских войск и жандармерии. Немцы и румыны (как и в Буковине) совместно уничтожали еврейское население в одних и тех же населенных пунктах до 31 августа 1941 г., когда было подписано соглашение в Тигине (Бендерах) о создании Транснистрии и разграничении зон влияния.

Второй особенностью Холокоста в Молдавии было сочетание уничтожения евреев на месте и их депортации за пределы республики [10].

Жертвами Холокоста в Молдавии стали 215-235 тысяч евреев. На территории республики основные акции уничтожения были проведены румынскими оккупационными войсками при активном организационном участии АК-10а.

Территория Беларуси была расчленена на пять зон. 50% населения республики оказались в зоне тылового района группы армий «Центр». Сюда вошли Витебская, Могилевская, значительная часть Гомельской, восточные районы Минской и несколько районов Полесской области. В генеральном округе «Белоруссия» рейхскомиссариата «Остланд» оказалась одна треть территории республики с населением 3, 1 миллиона жителей. В этот округ вошли также несколько десятков местечек так называемого Виленского края, ныне являющегося частью Литвы.

25% населения БССР в ее довоенных границах (жители Пинской, Брестской, части Полесской области) оказались под юрисдикцией рейхскомиссариата «Украина». Белостокская и часть Гродненской области вошли в состав Третьего рейха (Восточная Пруссия).

На территории БССР свой кровавый след оставили три из четырех айнзатцгрупп: «А», «В» и «С». Уже 3 июля в столицу Беларуси вошли подразделения АК-9 АГ «В», штаб которой через два дня также обосновался в Минске. ЗК-76 оказалась здесь на следующий день. Свой кровавый след она оставила в Бресте, Кобрине, Пружанах, Слониме и Барановичах.

1 июля 1941 г. в Белосток вошла АК-8, которая двигалась к Минску, где находилась с 6 августа по 9 сентября. Ее путь пролегал через Слоним и Барановичи, где она активно участвовала в уничтожении евреев. С осени 1941 г. ее штаб-квартирой стал Могилев. Подразделения АК-9 действовали с июля в Гродненской области, а затем переместились в Витебск. Отдельные подразделения АГ «С» уничтожали евреев в южной части БССР.

С сентября 1941 г. наметилось «разделение труда» между АК и ЗК. Первые действовали в тыловой зоне, находившейся под юрисдикцией гражданской администрации, вторые – в прифронтной полосе, контролировавшейся военными властями.

В годы войны жертвами Холокоста стали более 800 тысяч белорусских евреев (около 72% довоенного еврейского населения). Кроме того, на фронтах Великой Отечественной погибло 48 тысяч белорусских евреев.

Одной из особенностей Холокоста в Беларуси было участие в уничтожении евреев военнослужащих вермахта. По мнению исследователя И.Альтмана, «участие последнего в Холокосте было наиболее активным именно в Белоруссии» [11].

В июне 1941 г. немецкие войска расстреляли около 50 евреев в мест. Видзы. В июле 1941 г. солдаты 354-го пехотного полка уничтожили около 2000 евреев в г.п. Крупки и мест. Холупеничи. В том же месяце солдаты вермахта утопили около 2000 евреев – детей, стариков, женщин в Витебске при переправе их через Западную Двину. 30 октября 1941 г. 8-я рота пехотного полка

расстреляла 4500 узников Несвижского гетто, 2 ноября – сотни евреев в Ляховичах, 5 ноября – в Турце и Свержене, 9 ноября – 1800 узников гетто в мест. Мир [12].

Территория БССР одной из первых в оккупированной Европе была использована для уничтожения евреев семи европейских государств (Германии, Австрии, Венгрии, Голландии, Польши, Чехословакии, Франции). По неполным данным, на белорусской земле в 1941-1944 гг. погибло около 90 тысяч иностранных евреев. Евреев Украины (из дистрикта «Галиция»), а также узников некоторых гетто Западной Беларуси (Гродненского, Волковысского и др.), Минского гетто (в сентябре 1943 г.) отправляли в лагеря смерти на территорию Польши.

В то же время территория Беларуси (Вороновский район Гродненской области) стала могилой сотен литовских евреев (из Вильнюса) в ноябре 1941 и в мае 1942 гг.

Теперь о нееврейском факторе: об отношении местного населения к уничтожению евреев, о степени антисемитизма.

Без сомнения, первое место по антисемитизму занимает Литва. Самый большой процент участия местного населения в уничтожении евреев наблюдался в Литве. Еще до вступления немецких войск на ее территорию во многих населенных пунктах составлялись списки евреев с их адресами. Уже 25 июня передовые части АГ «А» вместе с войсками вермахта вступили в Каунас, в ту же ночь местные националисты приступили к уничтожению евреев (погибло 4000 человек). Общее число жертв Холокоста в Литве к середине октября 1941 г. составляло 71 105 человек. Первые погибшие как в крупных городах, так и в сельской местности стали жертвами литовских националистов.

В Холокосте на территории Латвии также самым активным образом участвовали местные националисты. Члены «Перконкруста» 4 июля 1941 г. сожгли в хоральной синагоге Риги 400 евреев, бежавших из литовского города Шяуляй. В тот же день местными националистами в Риге было сожжено и уничтожено более 20 синагог и молельных домов. Летом-осенью 1941 г. члены отряда Арайса на специальных автобусах, окрашенных в синий цвет, регулярно выезжали в провинцию по всей территории Латвии, где разыскивали и убивали евреев и коммунистов.

Отчеты немецких карательных органов свидетельствуют, что в течение первых двух недель войны число латышских добровольцев, участвовавших в убийстве евреев и советских активистов, составило 12 тысяч человек [13].

По уровню антисемитизма странам Балтии уступает только Украина. Важным фактором, влиявшим на судьбу украинских евреев, было активное сотрудничество с нацистами украинских националистов. Уже в первые недели войны людей заживо сжигали в Галиции и других областях Западной Украины. Без активного участия местных пособников оккупантов – коллаборационистов немцы и румыны не уничтожили бы 1,4 миллиона евреев. По неполным данным израильского исследователя *Арона Вайса, националисты уничтожили в Западной Украине 28 тысяч евреев*. В этих убийствах участвовали как бандеровцы, так и мельниковцы [14].

В Молдавии на первом этапе Холокоста были уничтожены евреи сельской местности. В уничтожении активно участвовало местное население [15].

По сравнению с Литвой, Латвией, Эстонией и Украиной уровень антисемитизма в Беларуси был ниже. Тем не менее, сотни белорусских коллаборационистов приняли активное участие в Холокосте, особенно при уничтожении гетто Борисова, Молчади, Барановичей, Минска, Кореличей, Наровли, Зембина, Островно, а также в ликвидации евреев в Колдычевском лагере смерти.

В отличие от республик Прибалтики и Украины, в расстрелах белорусских евреев в годы оккупации, кроме белорусских националистов, принимали участие (и причем самое активное) литовские, латышские, украинские, эстонские и польские коллаборационисты.

В целом, по сравнению с другими регионами, отношение местного нееврейского населения к евреям в Беларуси было лучшим. Часть населения относилась к их уничтожению равнодушно, а меньшая часть пыталась спасти, особенно детей, или хотя бы чем-нибудь помочь.

Исследуя третий (еврейский) фактор, который характеризует самих евреев как жертв нацистской политики геноцида, особенности еврейских общин того или иного региона, следует иметь в виду, что белорусские евреи приняли более активное участие в Сопротивлении нацистам, чем в других республиках. Если в Украине в партизанском движении участвовали около трех тысяч евреев, то на территории Беларуси – более 14 тысяч. Кроме того, около 1400 евреев сражались с врагом в составе антифашистского подполья.

По неполным данным, на украинской земле действовало шесть еврейских партизанских отрядов. В Беларуси их было 14, в том числе семейные партизанские отряды Тувыи Бельского и Шолома Зорина.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гень Холокоста (Материалы 2-го международного симпозиума «Уроки Холокоста и современная Россия». Москва, 4 – 7 мая 1997 г.) М., 1998. С. 29.
2. Порат Д. Катастрофа в Литве – специфические аспекты // Вестник Еврейского университета в Москве (ВЕУМ). 1993, №2. С.21.
3. По данным Ицхака Арада.
4. По данным И.Арада, общее число жертв Холокоста в Латвии – свыше 75000 человек (Арад И. Катастрофа европейского еврейства, 1933 – 1945. Сб. статей. Иерусалим. 1990, С.67).
5. Gurin-Loov Eugenia. Holocaust of Estonian Jews. 1941. Tallinn. 1994. P. 236.
6. Альтман И. Жертвы ненависти. Холокост в СССР 1941 – 1945 гг. М., 2002. С.242.
7. Там же. С.188.
8. Там же. С.298.
9. Круглов А. И. Энциклопедия Холокоста. Киев. 2000. С. 204.
10. Альтман И. Жертвы ненависти. С. 299.
11. Там же. С. 243.
12. Омер Бартов. Жестокость и менталитет. К поведению немецких солдат на «Восточном фронте», ВКН: Завоевание и истребление. Берлин. 1991. С. 187.
13. Шнеер А. Незаконченная глава // СМ-сегодня. Рига. 1994, 21 октября.
14. Найс А. Отношение некоторых кругов украинского национального движения к евреям в период Второй мировой войны // ВЕУМ. 1995. №2. С. 106.
15. Уничтожение евреев СССР в годы немецкой оккупации (1941 – 1944). Иерусалим. 1992. С. 161 – 162.